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Maghiarisare 
prin biserică. 

(L) Nimic n'au lăsat neprofanat, 
ci târât-au şi biserica în lupta mili
tantă politică, ear ' altarul sfânt uneal
tă l 'au coborît pentru maghiarisarea 
naţionalităţilor. 

Aşa s'a întâmplat apoi, că Şocaţii 
din Santova pentru a scăpa de ma-
ghiarsare , s'au declarat cu toţii ga ta 
a trece dela biserica catolică la cea 
ortodoxă. Mai eri alaltàeri, adevërat , 
ziarele maghiare ves teau că a inter
venit în causă archiepiscopul Csdszka, 
şi că e nădejde ca cei 1200 credin
cioşi să fie ademeniţi şi să renunţe 
la planul lor de a se lăpăda de ca
tolicism. 

Or icum s'ar întôrapla însă, tenta
tiva s'a sevîrşit. Este dovedit prin 
fapte, că orbiţi de şovinism, unii 
preoţi catolici şi evanghelici caută 
să maghiariseze prin biserică, în3trăi 
nând astfel pe credincioşi de casa 
Domnului şi silindu-i chiar să 
caute refugiu în sînul altei biserici 

Ear ' exemple despre aceasta ni-se 
dau zilnic. Astfel numai în numërul 
de eri al ziarelor maghiare am cetit 
despre doué atentate de felul acesta. 

Sub titlul „Demonstraţie antima 
ghiară în biserică" foile patriotice se 
jeluesc că la Mezoberèny s'a întêm 
plat o demonstraţie neînţeleasă. Când 
preotul Jeszenszky Károly (de legea 
evanghelică^ a început să predice 
ungureşte o mare parte a credincioşilor 
în chip demonstrativ au eşit din bise
rică. Judele de instrucţie din 
Giula, Balogh a şi fost alaltăieri la 
Mezö-bereuy pentru a începe o an 
chetă... 

Şirete, cum sunt, foile maghiare 
se înţelege, că nu scriu nimic despre 
naţionalitatea demonstranţilor, cari 
sunt Slovaci şi — ca la Szarvas mai 
lunile t recute — nu vor să se lase 
a fi maghiari saţi prin biserică. 

Un lucru ves tesc în s i şi ziarele 
maghiare : judele d instrucţie a fost 
trimis să investigheze afaceri bisericeşti 
Va să zică au ajuns patrioţii să în 
troducă juzii de instrucţie şi în bi 
serică! Ca mâne vor sări la mijloc 
procurorii şi poliţia, înspre clasica 
ilustrare a toleranţei propovëduite de 
întemeietorul bisericei creşt ine. 

Tot în foile de eri cetim : 

„Limba maghiară câştigă teren. Oraviţa-
montană este o comună străină (Va să 
zică nemaghiarii sunt străini — idegen 
ajku — In ţeara aceasta I „Tr. Poporului*), 
locuită de cetăţeni de naţionalitate Nemţi 
şi Români. Nu de mult încă, cuvêntul 
maghiar era rar pe aici, ca corbul alb. In 
biserica rom. cat. numai predici nemţeşti se 
ţineau, evanghelia earăşi numai nemţeşte 
$c cetea. Că aceasta se va schimba de 
f.ci Încolo, e meritul societăţii „Arany" 
care are menirea să respândească limba 
maghiară, şi a protopopului abate Kruesz 
Forencz. La iniţiativa cercului „Arany" 
juotopopul catolic a dispus ca în flecare 
'/, le sorb itoare şi Duminecă evanghelia să 
te cetească şi în limbă maghiară, ear' ziua 
ti. doua a serbătorilor mari să se ţină pre
dică ungurească". 

S3 înţelege că disposiţia aceasta 
este pe cât de pecătoasă pe atât de 
caraghioasă. 

Ear ' bucuria cu care vestesc ziarele 
ungureşti acest mare eveniment, de
notă cel mult s tarea bolnăvicioasă 
de care sufer şoviniştii. 

Ce ispravă mare adecă prin ce
tirea evangheliei în ungureş te? Se 
jerde numai vremea şi se vor plic-
;isi credincioşii, cari nu vor înţelege 
nimic, ear ' când vor auzi pe preot 
predicând ungureşte, mai ales dacă 
va fi de cei cu accent „igazi ma
gyaros", de pe la Kecskemét , cum 
ar zice unchea şui Diamandi, o sa 
creadă că l'a apucat pe preot alte ale 
şi îşi vor face cruce ca D zeu să-i 
redea firea. 

Rugăciunea aceasta s'ar putea face 
de altfel pentru toţi cei cari s 'au 
apucat să maghiariseze prin biserică. 

Pent ru că dacă ei vor urma calea 
apucată, vor ajunge să compromită 
cu desevîrşire biserica. 

Naţionalităţilor le vor face de altfel 
servic iu: le vor sili să caute 
refugiu într 'o biserica mai naţională 
şi să rupă ori ce comunitate religioasă 
cu şoviniştii smintiţi la fire. 

Cătră studenţimea germană ! 
„Intre studenţimea cehă şi germană sau 

ivit nişte stări, cari nu pof, dăinui mai de
parte din causa că 's de nesuferit. Noi, stu
denţii cehi, membri ai reuniunei literare ,Sla-
тіа", în urma afacerii Biberle-Linhart, con
siderăm ca o datorinţă a inteligenţei, a păşi 
energic în faţă contra unor astfel de ecre-
scenţe ale intolerantei. Prin urmare, lao
laltă cu colegii noştri (adică din celelalte reu
niuni academice. B. „Tr. P.*), precum şi cu 
compatrioţii noştri, pe cât numai ne vor ajuta 
puterile, rom lucra întru menţinerea păcii 
şi întru egala îndreptăţire. Cu acelaşi drept 
vë cerem şi voue, colegi, întru cât osândiţi 
aţăţările deşarte, necinstite, a lucra şi din 
partea voastră în totd'auna şi pretutindeni 
în< această direcţie. * 

Apelul e iscălit de presidentul şi secre
tarul reuniunii. 

De sigur i,'numai cinste şi laudă merită 
tinerimea, care păşeşte aşa deschis şi loial, 
dacă nu tocmai întru deplina extirpare 
a urei naţionale, cel puţin Intru delătura-
rea ecrescenţelor şi şi asta tocmai atunci, 
când un membru distins şi iubit al ei a că
zut victima acestei uri. 

Ex-Iexol şi interesele erariului. Până ce 
Bànffy se ţine la putere proptit de clica 
tiszaistă, care ţine să-'i lungească zilele de 
nenorocită domnie, dările, în loc d'a Incurge 
regulat, după cum se lăudau jurnalele plă
tite, Încep a nu mai fl plătite, ear' darea 
de consum, cu atât mai puţin se poate în-
cassa. Afară de astea erarul va avea să su 
fere foarte mult din pricină, că restanţele 
de contribuţii nu şi-le poate încassa, căci 
executorii nu mai au dreptul să-'şi exercite 
nefasta-le meserie. Că Bànffy e de vină şi 
rëspunzëtor pentru încurcătura în care 
împins erarul, nu mai încape îndoială. 

* 

Un succes al Nemaghiarilor. In şedinţa de 
alallăeri a consiliului comunal al Versetului, 
Serbii, dând mâna cu Nemţii, care până a 
cuma erau cam în doi peri şi nu se prea 
expuneau, au repurtat o frumoasă învingere 
asupra haitei de funcţionari, care ţin să ma
ghiariseze poporaţia Versetului. Propunerea 
făcută de un şerb radical, ca toate hotărîrile 
consiliului comunal să se iee în trei limbi, a 
întrunit maiotitatea, deşi cei vre-o câţi va se
natori căpătuiţi s'au făcut luntre punte, ca 
să nu se iee o astfel de hotârîre. Înfrăţirea 
Şerbilor cu Nemţii din sudul Ungariei e de 
bun augur pentru luptele înpotriva heghemo 
nilor. 

Tinerimea ceha contra urei naţionale. 
Caşul relatat şi de noi eri despre omo-

rîrea unui student ceh prin un student ger 
man a produs, se vede treaba, adâncă îm 
presiune în unele straturi ale celor doue 
popoare îndujmănite din Boemia. Ca pri 
mul résultat îmbucurător al acestei sgudu 
iri sufleteşti eacă ce se vesteşte, şi încă 
prin telegraf din Praga: 

.Reuniunea literară a studenţilor univer 
sitari cehi „Slavia* s'a adresat ziarelor 
germane din Praga, cu rugarea de a publica 
urmëtorul apel: 

Germani a-Junu. 
(1830-1848) 
Luft, Luft in den Massen ! . . . 

Gutzkow: Nero. 

XI. 
Spiritul revoluţionar al Germaniei-June 

fir! şte, că s'a afirmat mai cu aplomb In di 
recţie naţională. 

Decât, că nici aci n'avem de remarcat 
fapte măreţe sau opere literare de o În
semnătate deosebită. Nici în privinţa a 
ceasta n'au muncit cu sistem stabilit. Fe 
Iul de procedură a fost acelaş: jurnalismul 
şi foiletonismul erau mijloacele prin cari 
îşi strecurau în mulţime ideile revoluţio
nare. Pretensiunile lor nu le îmbracă in 
vre-un program fix. 

Libertate absolută era unicul lor program 
politic. 

Tonul în care se adresau massei era a-
celaşi ca şi în criticele lor literare: sarcas
tic, zeflemist, adese ori brusc, încât adese
ori, judecând după acest ton, ţi-separ duş 
mani ai causei, ce voiau să o apere prin 
asemenea tactică. Eată cum motivează 
sau chiar justifică Börne acest jargon de 
scriere a Germaniei-June : 

.Condamnarea fără humor, e foc fără 
lumină. Critica are nevoie deei de glumă 
Ea este braţul pe care sëracul îl încolă 
ceste In jurul bogatului şi prin care mltite 
Iul învinge pe cel mare. Gluma e un prin 
cipiu democratic în împerăţia spiritului. 

.încât pentru Germani, ei trebue mereu 
condamnaţi şi superaţi, căci numai aceasta 
le mai poate ajuta. Dar' să nu-i superi 
numai pe singuraticii, asta ar fi o nedrep
tate, trebue să-1 năcăjeşti In massă. Tre
bue să stlrneşti în dînşii mâchnire naţio
nală, cea dintâiu va aduce cu sine aceasta 
din urmă. 

„Ziua-noaptea trebue să le strigi: Voi nu 
sunteţi naţiune, voi nu meritaţi să formaţi 
o naţiune. 

,Nu e permis să vorbeşti cu dînşii înţe-
lepţeşte, ci cât se poate de pătimaş. . . 
Căci un popor e ca un copil, pe care 
bue să-l mustri trebue să-l pedepseşti pentru v* Ludo^c"Boîne "s'a născut la 6 
ca sa se mdrepteze. Dar să fi sever numai 
în aparenţă. Pe bnze să ai mânie, dar' în 
inimă dragoste desevîrşită". . *) 

Şi întreaga Germanie-Jună astiel era ,cu 
mânia pe buze, dar' în inimă dragoste de-
sevîrşită" faţă de poporul german. 

Eliberarea Elinilor de sub jugul musulman, 
revoluţia polonă, mişcările din Italia şi mai ales 
revoluţia francesă, despre cari am făcut a-

mintire la început, erau isvoarele Ia care 
se adăpau aceşti scriitori cu scop de a 
semăna aceeaşi semtnţă şi pe pămentul 
Germaniei, se aţtţe focul care să prefacă 
în cenuşe baraca medievală, sub care 
ibertatea se ţinea încătuşată. 

Prima dovadă despre puţina claritate în 
scopurile şi principiile lor politice este en-
tusiasmul lor pentru elenism. Mai ales 
Wienbarg In des amintita scriere .Aesthe-
tische Feldzüge* face mult sgomot în jurul 
modernisării spiritului elen, ca cel mai pu
ternic pactru delăturarea stărilor reacţio
nare. Cere adecă, ca statele germane să şi 
primeneze constituţia după forma liberală 
a constituţiei ateniane de pe timpul clasi
cismului, abandonând toate basele feudale. 
Aceste idei s'au şi rëspândit încât tinerii 
ie pe la diferite universităţi şi'au formulat 
pe basa lor un crez pohtic, agitând ideia 
)anhelenismului. Din această şcoală a fă
cut parte şi cunoscutul compositor şi este
tic Richard Wagner, care proclamase prin
cipiul, că ,este o fericire ca pentru o oră 
de vieaţa'elenă să-ţi dai vieaţa întreagă*... 

Amintim acest curent, fiind-că el pro
bează cât de însetată de libertate era o 
part ; a bărbaţilor de ştiinţă şi cum se a-
găţau de ori ce principiu, de la care pu
teau să aştepte răsturnarea stărilor de o-
presiune politică. 

Luptători naţionali de pur sânge au fost 
însă fruntaşii acestei scoale: Börne şi 
Heine, asupra cărora vom spune aci şi câ
teva date biografice. 

Permitem că ambii aceşti ideologi au 
fost de origine israelită, dar' trecuţi la 
creştinism. Considerând însă că ambii au 
făcut istoriei şi literaturei germane fală 
prin activitatea lor şi că \\n această acti
vitate n'au manifestat acea fire ovreiască 
comună altor scriitori din această rassă, 
cari iau literatura drept meserie de speculă, 
— este o colosală nedreptate din partea 
criticilor, de a le imputa acestora proveni
enţa lor de rassă şi a le nesocoti meritele, 
cu desconsiderarea obiectivitătii. 

Critica literară, condusă de ură şi dispreţ 
de rassă, cum o vedem zilnic şi cum s'a 
încetăţenit şi ea la noi, sevîrseşte un pëcat 
faţă de principiul echităţii, care îţi impune 
în ştiinţă şi literatură mai mult ca ori şi 
unde, ca să dai Cesarului ce este al Ce-
sarului. Progresul cultural va şterge cu 
încetul aceste preocupaţiuni şi bariere me
dievale şi va stabili de sigur echilibrul dem
nităţii. In Germania de azi se şi observă 
Întoarcere spre această cale. De un 
timp încoace- se vorbeşte cu mai mult re
spect de aceşti scriitori. 

Era şi timpul suprem ca să recunoască 
importanţa scriitorilor Germaniei-June. Căci 
cine nu va suride de procedura falsă şi 
ingrată a criticilor germani, cari în re
vistele lor timbrează bunăoară pe Heine 
de trădetor de patrie, îl insultă şi nu în
găduie nici măcar së îi se ridice un bust 
In locul natal *), — pe când în taină el 
este cel mai cetit şi mai popular poet, 
care în zeci de ediţii şi tn zeci de mii de 
exemplare se respândeşte an de an, ale 
cărui versuri în sute de melodii sunt cântate 
tn toate casele germane, tn saloane ca şi 
în colibele ţerăneşti! Ce ironie, să ne
socoteşti pe acest poet, care Incontestabil 
e cel mai original şi cel mai mare geniu 
liric al veacului nostru ! . . . Rëmâne Insă 
constatat, că deşi popularitatea lui Heine 
tn Germania creşte din zi în zi, cei mai 
fervenţi adoratori ai lui încă tot sunt stre
inii şi în primul rend Francezii. 

Heine şi Börne, deşi fac parte din unul 
şi acelaş curent literar, sunt foarte de
osebiţi ca temperamente şi caractere, cât 
şi ca bărbaţi politici. 

Maiu 
1776 în Francfort (lângă Maina), — în 
acelaş oraş deci ca şi Goethe. Numai că 
intre ambii erau mari deosebiri de castă. 
Goethe, flu de patrician, a rëmas în toată 
viaţa sa aristocrat şi în scrierile sale, fără 
a avè mare pricepere pentru binele 

*) Ludwig Börne: Aus meinem Tagebuehe 
Reclam, pag. 51.62. 

Ed. 

*) In privinţa aceasta Germanii par a fl foarte 
scrupuloşi. Astfel In anul trecut locuitorii din 
Stetin n'au îngăduit ca sö li se ridice un bust rë-
posatului romancier Konrád Thelman, din motiv ca 
ar fi fost — ateu. 
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obştesc al raassei de jos, al popo 
rului. Börne Insa, născut şi crescut Într'o 
„mahala" ovrească, a vëzut zilnicele miserii 
şi a prins de timpuriu îndemn de a se 
opune în contra apesării şi persécution i. 
in vieaţa sa Intreegă a şi rëmas de
mocrat radical şi dujman neîmpăcat al lui 
Goethe. Adese ori a ridicat acuse In con
tra acestuia, că n'a intervenit nici când şi 
nicăiri, ca să cucerească favoruri pe seama 
poporului. II aseamănă cu Dante, cu Alfl
en, Montesquieu, Rousseau şi Byron, cari 
deşi aju şi la mari Înălţimi de spirit, totuş 
au adus jertfe pentru triumful dreptului 
şi al libertăţii, pe când Goethe a manifestat 
un egoism odios. „Goethe ar fl putut fl 
un Hercule, ar fi putut se-şi elibereze pa
tria sa din colosala necurăţenie, dar' el s'a 
mulţumit a'şi culege merele de aur ale 
Hesperidelor, ce şi le-a ţinut pentru sine", 
— zice Börne în memoriile sale *), are-
tând astfel, că dacă Goethe cu toată in
fluenţa sa s'ar fi întrepus pentru libertate, 
uceea n'ar fi Întârziat in triumfare. Börne 
— zice Brandes — atacă pe Goethe, fiind 
de credinţa, că dacă acela ar fi Intervenit 
la timp cu un protest energic, ar fi putut 
impedeca hotărîrile de Ia Carlsbad şi ar h 
asigurat astfel poporului german libertatea 
presei şi alte proprietăţi spirituale". . , 
Intre asemenea condiţii critica lui Börne 
asupra marelui măiestru al literaturii ger
mane îşi are basa în sentimentul naţional 
iii îu vederile sale democratice şi sunt 
justificate astfel chiar şi cele mai necru
ţătoare expresiuni de condamnare. 

Ilarie Chendi. 

UN CAS GRAV. 

Numirea dlui Ion Gheţie de director al 
gimnasiului din Năseud a produs cea mai 
mare indignare nu numai în Năseud şi jur, 
dar' şi Iu tinerimea universitară năseudeană. 
Publicăm mai la vale o epistolă cătră ,noul 
şi fericitul director" impus de guvern, Ion 
Gheţie, pe care o primim delà un fiu de 
grănicer student universitar. 

Eată epistola: 

Lui 
Ion Gheţie 

profesor giranasial 
în 

Năseud, 

Eşti numit director al gimnasiului grăni-
vëi'esc românesc din Năseud. — Acest in-
Htitut e curat grăniţeresc, fondurile ce'i 
susţin sunt câştigate prin şiroaie de sânge, 
ce moşii şi strămoşii noştri, pe nenumëra 
tele câmpii de luptă pentru Impërat şi pa
trie l'itu versat. A fost şi este un institut 
de cultură românească, de unde multe mlă-

*) Op. citat. pag. 58. 

diţe ale neamului 'nostru^s'au înzestrat cu 
cultură şi sîmtëmêntul naţional, unde mo
ralitatea a iost şi este cea mai scumpă 
doctrină. — La acest institut de model, ai 
ajuns şi Dta ca profesor. 

Ai venit din satul D-tale natal cu o îmbră
căminte murdară, cu o umilinţă diu care 
nime dintre patronii gimnasiului nu au pu
tut cugeta, că în câţiva ani se va desvolta 
o aroganţă şi dispreţ cătră binefăcătorii 
D-tale, pe care D ta astăzi le-ai dovedit. 

Ai câştigat cvalificaţiunea de profesor 
cu ajutor grăniţăresc şi ajuns odată la pane 
te-ai aruncat In braţele celui mai urgisit om 
de pe valea Someşului, tn ale patronului 
D-tale, a diui Ion Ciocan. Grăniţerii au fă
cut din Dta ceea ce astăzi eşti ; ei te-au 
adăpostit, ei te-au susţinut şi te susţin. Şi 
un om bine crescut, înzestrat cu stmţemen
tül recunoşt nţei nu aşa purcede, ca dta. 

in loc de recunoştinţă ai dovedit descon
siderare, în loc de mulţumită ai dovedit că 
dispreţueşti pe acei cari om cu diplomă 
te-au făcut. Te-ai pus de nenumërate ori 
în conflict cu patronii gimnasiului nostru, 
ca să satisfaci dorinţei patronului D tale. 

După ce om te-au făcut grăniţerii, după 
ce de sărăcie ai scăpat, lucruri, care delà 
un profesor nu se pot aştepta ai săverşit. Ai 
pălmuit moralitatea, publică în atâtea rênduri. 
Prin purtarea D-tale nu profesor, care să 
propovădueşti tinerilor morală şi ştiinţă, ci 
alt post trebuiai să ocupi. Prin faptele Dtale 
ai devenit şi eşti cel mai dispreţuit om atât 
înaintea inteliginţei, cât şi a poporului român 
din Năseud şi jur şi astăzi neruşinarea ai c ă 
cu capul pe sus sa percurgi stradele Năseu-
dului. 

Faptul numirei D-tale de director se es-
plică. Guvernului îi trebue un om, care In 
timpul cel mai scurt să-i îndeplinească 
pofta draconică, de-a ruina cât mai cm ind 
gimnasiul nostru şi acest individ numai şi 
numai D-ta poţi să fii. Primind acest onorific 
şi însemnat post, de care D-ta nu eşti vred
nic, ba după faptele ce le ai săvârşit nici 
ca profesor nu ar fi permis a funcţiona — 
te-ai pus în conflict cu întreg ţinutul gră
niţeresc, cu toată suflarea românească. Ur
mările acestui pas numai D-ta singur le vei 
suferi. 

Sunt adânc convins că fruntaşii someşeri 
şi patronii gimnasiului vor şti să'şi apere 
drepturile atât de greu călcate, vor şti sâ 
delâture o lipitoare, un linguşitor şi om ca 
D-ta, punând ca director un om vrednic, av 
om care e garantă, că numai intereselor 
institutelor noastre naţionale şi a poporului 
român va servi. 

* 

Când vin în public cu această epistolă 
cătră D-ta, cred, că esprim voinţa colegilor 
mei grăniţeri, cari am absolvat gimnasiul 
din Năseud, cari toţi cunoscându-ţi faptele 
Dtale iţi declar, că te desconsider, te pri
vesc ca pe cel mai mare duşman al insti 
tutelor noastre grăniţereşti, atât de scumpe 
noue, ca o unealtă In mâna gâtuitorilor 
vieţii noastre politice culturale româneşti. 

Cei preste 30 d<* universitari grăniţeri încă 
vor lucra pentru delăturarea Dtale, căci 
om ca Dta nu vom suferi la cârma insti
tutelor noastre. 

Primeşte ce-a ce cugeti că-ţi păstrez. 
Budapesta, la 31 Ianuarie 1899. 

Vasile Virgil Moisil. 
medicinist. 

Revista externă. 

Status quo în Balcani. 
Acum vre-o zece zile începură a sbura, 

cu aparenţe mai corecte de cât altă dată, 
din diferite isvoare, ştiri despre „apropiată 
rëscoala In Macedonia", sau cel puţin, In 
primăvara când începe a se topi zăpada. 
Ca şi în toţi anii. Paralel cu aceste ştiri, 
telt graful în fiecare zi vestea, că Poarta 
câte trupe şi muniţiuni trimite în această 
provincie poliglotă balcanică. 

Totdeodată insă şi sultanul atrăsese 
şi el, în audienţe anume, atenţiunea amba
sadorilor austro-ungar şi rusesc din Constau 
tinopol „spre agitaţiunile Macedonenilor ce 
trăiesc în Bulgaria". Austro Unaria şi 
Rusia şi făcuseră atunci ludată paşi ne
cesari în Sofia, „recomandând guvernului 
bulgar a priveghia acea mişcare, spre a 
preîntimpina complicaţiuni. Ear' „P. Lloyds
ul" de atunci aflase „dintr'un alt isvor 
autentic, că protestaţiunile Rusiei In Sofia 
aveau un ton foarte serios". 

Peste patru zile acelaş oficios scria : 
„Această ştire (despre păşirea celor doue 

puteri) este confirmată din nou earăşi din 
altă parte, ear' impresia ei întărită încă 
prin adaosul, că contele Muraviev a comu
nicat ambasadorului turcesc din Petersburg, 
că Austro Ungaria şi Rnsia s'au îngrijit, 
ca statele balcanice sa nu pună în mişcare 
chestiunea macedoneană. Această acţiune, 
zice isvorul, se consideră ca un semn al 
reînvierii acelei înţelegeri motivate, care se 
încheiase în ultimele zile ale lunei Aprilie 
diu 1897 între Austro-Ungaria şi Rusia. 
Şi ca atare e cu bucurie salutată". 

„P. Llod" face următorul comentar în-
formaţiunei : 

„Numai vorba reînvierea nu e bine apli
cată aici, căci ceea ce niciodată nu murise 
nici slăbise, nu Гі învie, ci trăeşte simpla 
mente tot mai înainte. Din spiritul înţele
gerii de la 1897 care nici pe un moment 
nu s'a stins, a purces cea mai nouă acţi 
une comună a Austro-Ungariei şi Rusiei, 

ca urmare firească a unui paş analog de 
!a 29 Aprilie 1897, prin care guvernelor din 
Belgrad, Sofia, Ţetinie şi Bucureşti fusese 
comunicat, că suveranii Austro Ungariei şi 
Rusiei sunt tare hotărîţi a menţinea pa
cea generală, ca principiu de ordine şi 
siatut-xx\ quo în peninsula balcanică. 

„Această hotărîre există astăzi tot aşa de 
nesguduită ca şi atunci, ear' domnii agi
tatori din Balcani vor binevoi a i-se mai 
acomoda iacă o vreme oare care". 

Ştirile sosite pe la sflrşitul septëmânei 
trecute ves'esc, că „admonierile ce le-au 
adresat Austro Ungaria şi Rusia în Sofia 
In causa mişcării macedonene, n'au rëmas 
fâră efect. Guvernul bulgar a dat asigu
rări cele mai formale, privitor la intenţi-
unile sale şi a declarat, că va orêndui 
mësurile necesare la graniţă, pentru a Im
pedeca trecerea de bande armate din 
Bulgaria în Macedonia1'. 

Din toate acefltea reiese perfecta înţe
legere între cele doue puteri privitor la 
status quo în Balcani. 

Krivàny în Arad. 
Krivány János, prototipul slujbaşului hoţ, 

a sosit eri In Arad. Nu pentru-ca să i-se 
dee prilej a'şi continua viaţa galantă şi plină 
de aventuri, pe care o ducea când era în
grijitor peste banii orfanilor, ci ca să i-se 
dicteze osândă. 

Osânda nu va ferici Insă pe bietul popor 
din comitat, de pe a cărui spinare adună
tura de străini din congregaţia comitatensă 
a hotăîît să scoată sutele de mii mâncate 
de Krivàny, cu amicii lui de orgii Împre
ună. 

Giugiulit şi deemierdat de toţi soţii lui 
de funcţie, Krivàny a profitat de ocasie. 
Banii încredinţaţi lui i-a furat, căci nu pu
tea să joace pe domnul, pe cavalerul, decât 
intr'un astfel de chip. Când însă a vëzut 
că hoţiile i-se înfundă, şi-a luat tălpăşiţa' 
ear' socotelnicii de pe la comitat şi de prin 
miuisterii s'au apucat să facă ei aceea ce 
colegii lui Krivàny, de orgii nu au avut 
vreme să facă: să scontreze cassa, să cer
ceteze socotelile şi să descopere enormele 
sume de bani delapidaţi. 

In cele urmëtoare vom da amănunto des
pre aducerea In Arad a lui Krivány. 

Predarea lui Krivàny. 

Poliţia de stat a Austriei a condus pe 
Krivàny până la Marcheg unde îl aştepta 
nou numitul inspector al temniţei din Arad, 
Dez^öfi Mihá'y şi încă un părcălab. Delà 
Marcheg Krivàny a fost dus în.trăsură până 
la prima staţiune ungurească, unde a fost 
aşezat intr'un despărţământ separa* al unui 
cupeu de cl. III. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

I D Z L . 

In strâmtoarea de cămară 
Dai cu mâna de pereţi, 
Doarme mama cu copilul 
Cel bălai cu perul — creţ — 
Doarme, doarme fericirea 
Curi pre sus e de mesura — 
Resfăţată — rumenită 
Şi cu manile la gură 

S'a tot dat de-a prestevala 
Pàn ce 'n urmă — resfăţat 
Adormit-a gol copilul — 
Şi de-a latul peste pat, 
K\ '1 acopere cu straiul 
('el mai cu şuviţe moi — — 
Şi să nu-i smintească somnul 
Intr'un colţ să face — sloi. 

Nici nu doarme — — fâr visează 
Tot cu sufletul pe drum — 
Si cu mâna pe copilul 
Car' se mişc — acum — acum 
Doarme, doarme fericirea 
Cari pre sus e de mesura 
Resiăţată — rumenită 
Şi cu manile la gură — 

Eu m'apropiu cerşitoare 
Şi cerşesc la mama 'u dar, 

Să më lasă şi pe mine 
In genunchi Г al ei altar 
Să m aplec şi eu odată 
Spre copilul — adormit 
Să 1 sărut şi eu ca deasa 
Pe obrazul — rumenit. 

* 

D O R I N Ţ A . 
Mi-e dor nespus, 
S'ascult al apei ropot. 
S'aud tn sat 
Tocitul glas de clopot. 
La gura rîului 
Să şed uitată 
Să mai visez 
Viaţa — ca odată. 

In fereagă 
La mal să-mi aştern patul 
Din vêrf de deal, 
Prin neguri, să vëd satul. 
La gura rîului 
Să şed uitată, 
Să mai visez 
Vieaţa ca odată. 

Mi-e dor — să trec 
In fuga mare podul 
Mi-e dor — nespus 
De casa — cu polmodul. 
La gura rîului 
Să şed uitată, 
Să mai visez 
Viaţa — ca odată, 

Lăcrăma. 
Când a simţit Isus pe cruce 
Că suferinţa s'a gătat 
Şi că puterea 'ncet se duce, 
In parte capul şi-a plecat 
Şi-o lăcrăma voind să scape 
Al Indurărei sale somn, 
A fost sorbit aşa se zice 
De-al crucei sfânt şi rodnic lemn. 
Şi din cea lăcrăma pustie 
Şi plânsă fără mărturii 
A răsărit viţa de vie, 
Isvorul cel de veselii. 

• 

NU MI-E DAT. 
Nu mi-e dat în lume mie 
Să pricep al lumei gol 
De më 'nchin la liturghie 
Dau cu fruntea de pristol, 
Secer ură şi urgie 
Ori ce bine aş semăna, 
Nu mi e dat tn lume mie 
Far a plânge — şi-a cânta. 

* 

DOUÈ MAME. 
— Vai că nu se mai trezeşte 
Doarme dus până Ia şeapte. 
Şi-e dor să'l mai sărute 
Sinurile-o dor de lapte 
Ea s-apleacă peste leagăn 
Şi din sinul desvălit 

Pică stropi de rouă albă 
Pe copilul adormit. 
Intr'un colţ o copilită 
Strenge un lemn uscat ia pept 
— Puiul meu e bun, mămucă 
Nu mai doarme, e deştept ! 

M. Cunţanu. 

Din trecut. 
Trecutul vieţii mele, 

Scris de-al sorţii cronicariu, 
L'am aflat în bucăţele 

Ros de al vremurilor cariu. 

Şi prin astea sfinte moaşte 
Resfoiesc lângă cămin, 

Dar' nu mai pot recunoaşte 
De-am avut şi traiu senii; ; 

Căci dulcele, scris ou miere 
L'a ros cariul mai Insporiu, 

Ear' amarul scris cu fiere, 
Hoţul, l'a lăsat în toriul 

Bucăţelele cuprinse, 
Cu amarul le a păstrat ; 

Şi-'s întregi, şi ne-atinse 
Şi le pot ceti curat... 

Hoţ de cariu de le ai fi ros, 
Cum ai fi crepat frumoşi 



3 
Tn Budapesta. 

Trenul de eátra Martheg a sosit în Buda
pesta Luni sara la orele 8 şi 45 minute. 
Delà gara de Vest pâo' la cea de Ost, Kri
vâny a fost dus într'o trăsura. Când au 
sosit la gara de Ost, trenul de cătră Arad 
plecase şi astfel Krivány a fost ctndus la 
temniţa centrală dia Budapesta, unde a 
durmit preste uoapte. 

Eri dimineaţă, la orele 8 a fost dus iarăşi 
la gara de Ost, care era plină de lume, 
curioasă să vadă pe vestitul Krivâny. 

Cupeele fiind ti .site de public. Krivâny 
a fost condus In vagonul de servicii postale 
şi numai după ce sau mai împuţinat călă 
torii, a fost bSgat Intr'un cupeu de clasa 
a lll-a. 

Din Pesta până Ia Arad. 

Pe drum, Krivâny să purta cât se poate 
de nepăsător. La Solnoc a întrebat in
spectorul, că câtă vreme poposeşte ln 
Solnoc ? 

— Zece minute, fu rëspunsul inspec
torului. 

— Numai? Pentru atâta nu merită să 
ne dăm jos. 

Iu Ciaba a zis Krivâny, că nu se va da 
jos din tren, daşi o jumôtate de oră popo
sea trenul. Prâuzul a dont, ca sa 1 îee ln 
Arad. Din ce se apropia trenul şi din ce 
se apropiau ţinuturile cunoscute dejel, din 
ce devenia mai nervos, ba l'au năpădit 
chiar şi lacrimile. 

Sosirea în Arad 
La orek 3 şi 55 minute a sodit în gara 

din Arad tr- nai care aducea pe Krivâny. 
Publicul c e l aştepta n'a fost mare, c ci 
fusese pâcălit mai de multe ori, când s'a 
dus la gară, cu gândul să 1 vadă, când 
soseşte. Sa fi fost cu totul vre-o 50 de.cu
rioşi. 

Krivâny, care se afla în ultimul cupeu, 
s'a coborlt din tren şi la braţ cu inspecto
rul temniţei au încunjurat trenul şi prin 
o uşe laterală a gării a fost dus într'o 
trăsură ce se afla înaintea gărei. 

Publicul care aştepta sö vadă pe zdren 
ţosul Martin Sautner din Viena, e'a înşelat. 
Krivâny era îmbrăcat foarte frumos cu 
palton da earnă, negru, pantaloni vineţii, 
joben negru, guler ca laptele de alb, cra
vată roşie. La faţă, nu s'a schimbat mult. 
E mai gras puţin şi lipsit de barbă, de 
care 1 au despremenit in Viena. Când s'a 
suit iu trăsura un gureş din public a strigat : 
„Duceţi pe jos tâlharul, las' së fie de rîs". 
Krivâny la auzul acestor cuvinte в'а fâcut 
ca racul de roşu. 

La comitat. 
înaintea casei comitatului 11 aştepta un 

public imens. La puţini le a fost dat së 1 
vadă, căci trăsura a Intrat ln curtea casei 
comitatului, und pârcălabii nu au lăsat pe 
nimenea se între. 

indata ce a sosit In locului inspectorului, 
sau început formalităţile prescrise de lege, 
Mai âutôiu a fost condus în catastihul robilor, 
dându-'i-se uumërul 196. 

Contrast. 
Un moş cu capul gol în soare 
Tăia la lemne pe un plaiu, 
Ca să 'şi câştige din sudoare 
Celea de lipsă pentru traiu. 

Dar' din nemernica-i secure 
Şi din stejarul noiuros, 
Numai echul din pădure 
Avea din când în când folos... 

Şi rupt de trudă, bietul tată, 
Ofta spre ceriuri, des căutând : 
Ori lemnul ăsta crape 'ndată, 
Ori moarte, vino, mai curând !... 

Ear' suă pe culmea cea măreaţă, 
Turistul teuer şi indrăsneţ, 
Sta admirând, de sub verdeaţă, 
Ale naturei frumuseţi.. 

8i-'n alintata lui plăcere, 
El asculta cu mare drag 
Ecoul ce eşia 'u tăcere 
Din truda bietului moşneag... 

Romănuţ Bortoşiu, 

Postat între doi pârcălabi armaţi până în 
dinţi, i-s'a luat naţionalul. La Întrebarea că 
doreşte së trăească din costul statului, Kri
vâny a rôspuns: 

— Nu, pe spesele mele me voiu nutri. 
După ce a fost poftit să scadă, până ce 

II cercetează medicul, a fost predat sergen
tului temniţei, care l'a dus In celula nr. 12 
a cărei uşe a fost zăvorită de un pâr
călab. 

Aseară subprocurorul reg. Victor Lehr-
mann a fost în temniţă şi rëstimp de o 
oară a luat disposiţii ca Krivâny së fie 
separat de ceahlţi robi. 

Judele de instrucţie Nyirö, aflându-se la 
Sânt-Anna, prima ascultare probabil că un alt 
jude o va face. 

NOUTĂŢI 
Arad, 32 Ianuarie n. 1899 

Dispreţuirea Ungurilor. Supusul prusiac 
Cristian Erbprinz von und zu Kraft Hohen
lohe, care are un vinit de vr'o 6 milioane 
la an, a cumpëiat păduri şi multe din 
piscurile Tatrei, cu care Ungurii atâta să 
fâlnsc. Prinţul german, vëzônd cât de gălă
gioşi şi de sumeţi ; unt membrii elitei ma
ghiare, a dat poruncă pădurarilor ca pe 
nici un puiu de Ungur ori Ovreu să nu-'l 
mai lase să mai facă excursiuni pe munţii 
Tatra. Această oprelişte Ii ustură foarte pe 
Unguri şi unii mai îndrăsneţi dintre ei fac 
chiar propunerea, ca parlamentul să aducă 
o lege, cum are d. p. Rusia, ca proprietarii 
de moşii să şeadă In ţeară. Prin aceasta 
gândesc ei, că vor sili pe prinţul Hohen
lohe să 'şi vendă averea din Ungaria. 

* 

Principesa Bulgariei, Maria Luisa 
de Parma, a murit eri, Marţi, în urma 
facerii înainte de vreme, dând viaţa 
la o copilita. Emoţiunea, precum e 
lesne de Înţeles, în Bulgaria e mare 
în urma acestei nenorociri, ce pe ne
aşteptate a ajuns pe prinţul domnitor. 

* 
Deputăţie românească Ia Perczel. In de

cursul şedinţei de eri a dietei maghiare s'a 
presentat o deputăţie de 10 ţerani români, 
conduşi fiind de advocatul Dr. Tábor Sán
dor din Bánffy.— Hunyad. Ţeranii sau plâns 
tn potriva notarului lor din Meregheu, comi
tatul Clujului, Siko Kànuth care i-a despo 
iat. La vëzul deputăţiei ţărăneşti, deputaţii 
parlamentului s'au înholbat cu toţii. Proroi 
ţondu-le că Ie va împlini cererea, ţeranii, ci 
că ar fi strigat lui Perczel un „să trăiască* 
la cea ce Perczel ar fl zis un: .Mulţam* 
ln limba românească. 

Meritul lui Ghetie. .Pesti Napló*, luând 
notiţă despre numirea volnică a directoru
lui din Năseud, spune că .ministrul de 
Culte nu a întărit de director pe Dr. Tanco 
ci cu conducerea institutului a fost încre 
dinţat autorul dicţionarului loan Ghetie, 
cunoscut după simţemintele sale maghiare.* 

* 

f Dr. Yasilie Glodariu. Corpul profesoral 
delà şcoalele medii şi superioare gr.-or ro
mâne din Braşov a dat următorul anunţ 
funebral despre moartea eruditului profe
sor : 

Corpul profesoral delà şcoalele me
dii şi superioare gr.-or romane din 
Braşov aduce cu inima întristata de 
durere la cunoştinţa tuturor amicilor, 
colegilor şi cunoscuţilor, că emerita-
tul söu membru Dr. Vasilie Glodariu 
profesor gimnasial în pensiune, s'a 
mutat la cele eterne în 16 Ianuarie 
V. 1899 la oara 11 şi Ѵг din zi, în 
etate de 67 de ani, în anul al 5-lea 
al binemeritatei sale retrageri , ur
mate după un serviciu de 31 de ani 
ca profesor, pe care defunctul '1-a 
împlinit cu o ra ră abnegaţiune şi cu 
mult devotament la institutul nostru. 

Remaşiţele pământeşt i ale neuita
tului nostru coleg se vor depune la 
e ternă odihna din locuinţa sa, str. 
Prundului nr. âO, Luni în 18 1. c. st. 
V. la oarele 2 p. m. în cimiterul bi
sericii Sf. Nicolae din Seheiu. Pie-i 
ţerîna uşoara şi amintirea lui Inveç i 

neui ta tă! Braşov, în 17 Ianuarie st. 
V. 1899. Corpul profesoral delà şcoa
lele medii şi superioare gr.-or. ro
mane. 

Teste despre loan Orth. De când a dis
părut .Santa Margherita* multe ştiri s'au 
lăţit despre loan Orth şi despre soţii lui 
de drum. Ştiri positive însă nu a sosit nici 
una. Acum se vesteşte din Triest, că un 
fecior, cu numele Paricurich, care a pornit 
împreună cu Orth, a scris o epistolă la pă
rinţii sëi din Costrena, în Croaţia. Epistola 
e datată din America sudică. In epistola a 
doua promite, că va comunica veşti despre 
aventurioasa-i căletorie. Aserţiunea, că loan 
Orth, fostul archiduce, trăeşte, devine tot 
mai verosimilă. 

• 

Cetăţeanul de onoare al Verşeţufri. Re-
presentanţa comunală a Versetului a ales 
cetăţean de onoare pe fostul président al 
casei deputaţilor, Szilágyi Dezső. Prin aceasta 
au vrut verşeţenii să şi arete displăcerea 
faţă de guvern, care între mameluci numera 
şi pe deputatul Versetului. 

• 
Episcopia Bacicăi. In locul rëposatulu 

episcop sêrbesc Opacici, patriarchul Bran-* 
covici a numit locţiitor pe O. Joanovici* 
Căpeteniile diecesei vacante, după cum se 
scrie din Neoplanta, sunt foarte îngrijoraţi, 
că guvernul din Pesta va numi earăşi vr'un 
administator, după cum s'a întêmplat cu 
episcopiile din Buda şi Verşeţ. 

Uşurări scerboşi. Ovreii Berger şi Hor
váth Mór au fost deţinuţi fiind-că doi ofiţeri 
au făcut arătare, că fac o usură din cele 
mai — evreieşti. Dar' uşurărilor, care des-
poae pe bieţii ţerani români, când Ie vor veni 
rêndul să fie deţinuţi? 

• 
O minune de copil. După-cum spune o 

gazetă din /America. în oraşul Dennis Law
rence lumea aleargă din toate părţile ca 
să se minuneze de predicele ce le spune 
un copil numai de 5 ani. Mititelul apostol 
în toate părţile predică, că : 

— Aduceţi pe păcătoşi la mine, pe aceia 
cari vor să se pocăiascăl Mai zilele tre
cute copilul a fost dus în o biserică' din 
New-York unde s'au adunat ca la vre o 
3000 de oameui, cari doriau să audă pre
dica minunăţiei de copil. La început au 
început să glumească cu micuţul copil, 
dar' când acesta a început să respundă fie
cărei întrebări, cei de faţă au fost cuprinşi 
de o groază oare-care. Bărbaţi şi femei, 
cu sutele îngenunchiau împrejurul copila
şului, care, cu glas respicat, a rostit o prea 
frumoasă predică, pe care obştea, aşa zi
cênd, a sorbit-o. 

* 
Remaşiţele nnui cimiter antic. Pe moşia 

unui proprietar din Arad, a lui Kristyory, 
s'au dat de urmele unui cimiter. Făcondu-se 
nişte şanţuri s'au desgropat oase omeneşti, 
lângă care s'au aflat şi vase, unele sparte 
altele sunt întregi. Săpăturile se con
tinuă. 

• 

Postă, nu glumă Primim azi din .La 
Roumanie* n-rii delà 12/24 Noemvrie şi 
delà 1/13 Decemvrie 1898. Pe unde vor fl 
stat, numai posta ungurească poate să ne 
spună/ 

* 

Se caută, pentru o cancelarie ad-
vocaţiala, un tinër român, jurist cen
surât, eventual doctor în drept. | 

Cei cari doresc să, reflecteze, sa 
se adreseze redacţiunei noastre. 

* 

Se recomandă, ca scriitor îu can
celarie advocaţiala ori de alt soiu, un 
tinér român. S'ar angaja în condiţiuni 
modeste. 

* 

Cei ce ar dori să aibă „Tribuna Poporu
lui* de pe anii 1897 şi 1898 să se adre
seze Ia mine avêndu o în stare foarte bună 

şi completă. A&emenea am în stare bună şi 
„Foaia Poporului* de pe anii 1894, 1895, 
1896 întreagă, ear' de pe 1897 jumëtate, — 
precum şi .Revista Orăştiei" de pe 1897. 

Maier, p. u. O-Radná. 
Alexandru larda, înv. 

Invitare la abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie: 

Pe un an fl, 10,— 
Pe V» an „ 5 . -
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună , i . _ 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu .2 fl. pe Un a n , având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus popora 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Crisa tot ţine încă! 
Budapesta 31 Ianuarie. 

Deşi toată activitatea şi vieaţă poli
tică a elicelor şi mai ales a fruntaşi
lor lor, se cheltueşte numai în confe
rinţe, têrgueli, înduplecări şi alergări 
după împăciuire, mai mult ori mai pu
ţin sinceră; deşi în fiecare zi prietenii 
şi doritorii ei vestesc, că „are să se 
întâmple în proximele 24, ori cel mult 
48 de ore", — totuşi crisa ţine me
reu. 

Pe când până azi ca singura pe-
decă a împăciuirii se considera ches
tiunea cu „garanţii personale"; astăzi 
a reînviat încă una : oposiţia nu 
vrea să se învoiască cu revisuirea 
regulamentului Dietei în aşa me
sura, cum o cere Bánffy, ca adecă pe 
viitor să fie făcută imposibilă „obstruc
ţia technică1'. 

Şi deoare-ce însuşi Széli este pentru 
o asemenea revisuire, el a declarat, că 
va lăsa baltă întreaga împăciuire, 
dacă oposiţia nu se va învoi. 

Spre a putea învinge cu mai multă 
linişte, tignă şi aceste ultime pedeci, Dieta 
s'a amânat cu de la sine putere, pe 
Sëmbëta, 4 Februarie. 

Aşa dar' „ex-lex"-wZ va dăinui 
Cel puţin 5 septămâni. 

Editor: Aarel Pöpovici-Parcianu. 
Koautor гааоопйаЫ! loan Un*m Цігіщщ, 
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Bibliografie. 
„ T r a n s i l v a n i a " , organul „Asocia

ţi unt i pentru l i teratura română şi 
cultura poporului roman". Director 
Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar : La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deoehiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
în 1733, de N. Togan. Din despărţe-
ininte Ştiinţă li teratura şi artă : „Re
vista Economica" Anuarul financiar 
şi eonomice pe 1898, de Petra-Pe-
trescu. Par tea oficială. 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
sa execută tot soiul de 

Cărţi de visita 
Tiparul cei mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

§ 
Călindarul Minervei 

Gel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni co au 
ieşit din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele represinttt localităţi şi 
porturi din Ungaria şl Transilvania. 

Călindarul acesta apărut tn tipogra
fia Minerva din Bucureşti ѳ at&t de 
bogat In cuprins atât de frumos in 
cat ar fl o pagubă pentru preoţii, ln-
voţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii romani, dacă nu s'ar 
cumpëra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 er. trimis franco. 

Se poate cumpăra dela Admi-
nistraţiunea „Trib. Poporului". 

ó 
o 

Sz. 1196 
898 tkv. 

Árverési hirdetménykivonat. 

A nagyhalmàgyi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi 
hogy „Albina" nagyszebeni tak . es hitelintézet végrehajtatónak Nyika Iuon 
Kr isàn volt acsuvai lakos hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 78 frt. 
92 kr. tőke követe lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében tekintve 
hogy Pfeifer Lipót m. kir. postamester nagyhalmàgyi lakos az első ízben 
megtartott árverés ellen az árverési határnaptól számított 15 nap allatt 
a végr. törvény 187 § a követelményéinek megfelelő utoajánlatot adott be 
s hogy utoajánlatot tevő a megálapitatott bánat pénz letétele mellett — 
az ujabbi á rverés költségeit előlegeszte; a végr . törvény 187 §-a alapján 
ugyan azon törvény 176 és 185 §§-ai» értelmében az 1125/tkv 898 számú 

árverés jegyzőkönyv szerint foganatosított á rverés hatályon kivül he lye 
zése mellett az utó ^árverést a végr . törvény 163 §-a ér te lmében azzal 
a feltétellel hogy az árverés által a. C. 1. alatt bejegyzett özvegyi szol
galmi jog nem érintetik elrendelte minek folytán a nagyhalmàgyi kir . 
jbiróság kerületében fekvő és az Acsuva községi 94 frt t lkkvben A. I. 1—6. 
8—24 sor és 1944. 440 449. 491 . 579. 813 . 1869. 1879. 1891. 1892. 
1914. 1920. 1925. 1930. 1901/a 1943. 2049. 2066. 2097. 2101. 2103 . 
2105 1903 h. r. számok alatt felvett ház beltelek és külallományi föl
dekből álló ingatlanok 551 frt — krban megállapított kikiáltási á rban 
az 1898 évi február hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Acsuva község há
zában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek allatt fog
nak eladaá alá kerülui u. m. 1) Az elarveroieudö ingatlanok semmi e-

' setre sem fognak az utóajanlatban foglalt ígére ten alól eladatni. 

2. Árverelni kívánok tartoznak az ingatlanok becsàrànak 10 % àt 
vagyis 55 frt 10 kr t készpénzben, vagy az 1881 : évi november hó 

1-én 3333. sz a. rendelet 8. §-àban kijelölt óvadékképes ér tékpa 
pírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60 ter. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésével 
kiállított elismervényt àtszolgàltatni. 

3. Vevő köteles a vételár t 3 egyenlő részletben és pedig az 
árverés jogerőre emeléedésétől számítandó 15 nap alatt, másodikat ugyan 
azon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyan azon naptól 
számítandó 45 nap alatt minden egyes vételári részlet után az á rve ré s 
napjától számítandó 6 % kamatokkal együtt szabályszerű letéti ké rvény 
kapczában az 1881 December 6-án 39425 I. M. Sz. a kelt rendele tében 
előirt módon a körösbányai kir adóhivatalnál mint bírói letét pénztárnál 
befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos o ràk alatt ezen 
kir. járásbíróság mint telekkönyi hatóságnál és Acsuva, Csúcs, Vidra, 
és Acsucza községek előljáróssagánál megtekinthetők. 

N. Halmágyon, kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságnak 1898 évi 
deczember hó 31-én. 

280 l - l 
Frits Lajos 

kir. járasbiró. 

Se primesc comande pentru următoarei 

Strada Aulich 

Strada Aulicii Nr. I. 

Preţuri foarte moderate. 

Orbee comande se efectuesc propmt. 

I 
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